

《提升行政执法质量三年行动计划》印发——

# 制定小目标 明确进度表

行政执法事关群众切身利益。近日，国务院办公厅印发《提升行政执法质量三年行动计划（2023—2025年）》，就全面提升行政执法质量和效能提出明确要求。

行动计划将如何让执法更加严格规范公正文明？13日，司法部有关负责人回答了记者提问。

## 行动计划制定了哪些“小目标”？

行动计划明确，到2025年底，行政执法突出问题得到有效整治，工作体系进一步完善，队伍素质明显提升，监督机制和能力建设切实强化，信息化、数字化水平进一步提升，执法质量效能显著提高，权威性和公信力有力增强，人民群众对行政执法的满意度大幅上升。

司法部有关负责人介绍，行动计划还确定了每年度完成重点目标“进度表”保证实施效果：

——为提高行政执法人员素质，各地区、各部门原则上应于2024年6月底前完成对本地区、本部门行政执法队伍的全员轮训。

——为整治重点领域突出行政执法问题，各地区有关部门要于2023年底前梳理形成本地区各行政执法领域的突出问题清单并进行专项整治。

——为进一步规范行政执法，各地区、各部门要于2023年底前普遍建立行政裁量权基准制度。

——为深入推进行政执法体制改革，各级行政执法部门要于2024年底前研究制定本部门行政执法项目目录，并对已经下放乡镇、街道的行政执法事项至少进行一次评估和调整。

——为加快构建行政执法协调监督工作体系，各地区、各部门2024年底前要基本建成制度完善、机制健全、职责明确、监督有力、运转高效的省市县乡四级全覆盖的行政执法协调监督工作体系。

——为推进行政执法和行政执法监督的数字化，全国“行政执法综合管理监督信息系统”要于2025年底前汇聚形成“全国行政执法数据库”。

## 如何整治群众反映强烈的执法突出问题？

运动式执法、“一刀切”执法、简单粗暴执法、野蛮执法、过度执法、机械执法、逐利执法……这些执法中的突出问题是，群众反映强烈。

对此，行动计划提出，全面推进严格规范公正文明执法，强力整治行政执法突出问题，建立健全行政执法标准规范、完善行政执法工作机制。

根据部署，各地区、各部门要开展专项整治和监督行动，强力整治行政执法突出问题，并明确了开展专项整治和监督行动的时间节点和工作步骤。各地区有关部门要于2023年底前梳理形

成本地区各行政执法领域的执法突出问题清单，并对照清单适时组织开展专项整治行动。2024年底前，司法部将牵头组织有关地方和部门对各地区专项整治情况开展专项监督，并将专项监督情况向国务院报告。

## 如何提升行政执法人员能力素质？

行政执法人员的工作面广量大，是群众打交道最多的政府工作人员，其能力素质直接影响着执法公信力。司法部有关负责人表示，行动计划从提升政治能力、业务能力及完善管理制度等方面，加强行政执法队伍建设。

在行政执法人员的政治方面，各级行政执法机关要把加强党的政治建设放在首位，切实践行习近平法治思想，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，正确把握政治方向，严格遵守政治纪律，推进行政执法队伍的革命化、正规化、专业化、职业化建设。

在行政执法人员的业务能力方面，各地区、各部门要开展分类分级分层培训，对本地区、本部门行政执法队伍全员轮训，切实提升一线执法人员运用法治思维和法治方式开展执法、维护稳定、化解矛盾的能力。

同时，严格落实行政执法人员资格管理和持证上岗制度，完善行政执法人员年度考核制度，建立健全行政执法人员退出机制。

## 如何加强行政执法监督？

为了让行政执法监督的“牙齿”更锋利，行动计划从完善制度、健全机制、创新方式等维度提出一系列要求。

比如，加快出台行政执法监督条例，完善行政执法监督配套工作制度，推进行政执法案卷评查、行政执法案例指导等工作。强化上级行政机关对下级行政执法工作的全方位、全流程监督，严格履行常态化、长效化监督。县级以上人民政府司法行政部门要综合运用行政执法工作报告、统计分析、评议考核等方式，对行政执法工作情况开展经常性监督，督促行政执法机关全面履行行政执法职能。

加快推进全国行政执法综合管理监督信息系统应用，构建行政执法和行政执法监督一体化平台。加强各地区和国务院有关部门业务系统与全国行政执法综合管理监督信息系统执法数据的互联互通。

据悉，司法部下一步将督促指导各地区、各部门结合工作实际做好行动计划的组织贯彻落实工作，将贯彻落实情况纳入依法治国建设督察、依法行政考核内容，作为对地方政府、政府部门及其领导干部综合绩效考核的参考，并适时组织开展贯彻实施情况评估。

据新华社北京10月13日电



9月份CPI环比上涨0.2%

## 物价运行平稳 消费持续恢复

据新华社北京13日电 国家统计局13日发布的数据显示，9月份，全国居民消费价格指数（CPI）同比由涨转平；环比上涨0.2%，涨幅比上月回落0.1个百分点。

统计数据显示，9月份，食品价格同比下降3.2%，降幅比上月扩大1.5个百分点。食品中，猪肉和鲜菜价格同比分别下降22%和6.4%，降幅分别扩大4.1和3.1个百分点；羊肉和食用油价格分别下降5.1%和3.1%，降幅均

有扩大；水产品和鲜果价格由涨转降，降幅分别为1.5%和0.3%。

据测算，9月份，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.8%，涨幅与上月相同。

9月份，受工业品需求逐步恢复、国际原油价格继续上涨等因素影响，全国工业生产者出厂价格指数（PPI）同比降幅收窄，环比涨幅扩大。PPI同比下降2.5%，降幅比上月收窄0.5个百分点。

利率平均降幅0.73个百分点

## 存量首套房贷利率下调接近尾声

据新华社北京13日电 中国银行货币政策司司长邹澜13日介绍，降低存量首套房贷利率工作已基本接近尾声。存量首套房贷利率调整后的加权平均利率为4.27%，平均降幅0.73个百分点。

邹澜在当日中国人民银行举行的新闻发布会上说，9月25日至10月1日，降低存量首套房贷利率政策实施首周，符合条件的存量首套房贷有98.5%完成利率下调，合计4973万笔、21.7万亿元。目前，绝大多数借款人均已第一时间享受到了实惠。对于其

他还需借款人提供证明材料、银行予以认定的情况，主要银行也将在一个月内完成调整。

8月31日，中国银行、国家金融监督管理总局发布通知，引导商业银行个人住房贷款借贷双方有序调整优化资产负债，降低存量首套房贷利率。自9月25日起，存量首套房贷利率的借款人可向金融机构提出申请，由该金融机构新发放贷款置换存量首套房贷利率或协商变更合同约定的利率水平。

前9月港口货物吞吐量同比增7.4%  
长江干线运输市场活力旺盛

据新华社武汉13日电 记者13日从2023年长江航运高质量发展推进会上获悉，今年1至9月，长江干线港口完成货物吞吐量28.2亿吨，同比增长7.4%，运输生产稳中有增，运输市场活力旺盛，有效保障了沿江经济社会发展。

同期，集装箱吞吐量1932万标箱，同比增长7%；三峡枢纽通过量13134万吨，同比增长10.5%；引领中外籍船舶4.3万艘次，同比增长13.2%。

省际旅游客运量再创新高，多式联运、江海直达等运输发展再提

速。前三季度，长江干线省际旅客客运量102.8万人，游轮平均负载率74.1%。重庆果园港开通至四川宜宾、泸州、广元等6条水水中转航线，武汉至日韩集装箱国际直航江海直达航线实现运力倍增，长江中游至宁波舟山特定航线江海直达船队规模持续增大。

交通运输部长江航务管理局局长刘亮表示，将继续推进安全管理转型、绿色发展转型、交通强国建设试点任务和智慧长江建设，促进长江航运运输分类市场高质量发展，提升黄金水道通过能力。

## 诺如病毒感染进入高发期 国家疾控局提示做好防护

据新华社北京13日电 国家疾控局近日发布诺如病毒感染健康提示显示，每年10月到次年3月是诺如病毒感染高发期，学校和托幼机构等人群聚集场所是诺如病毒感染高发场所。特别提醒大众要做好个人防护，谨防诺如病毒感染，出现呕吐、腹泻症状时就医。

根据健康提示，诺如病毒属于杯状病毒科，具有感染剂量低、排毒时间长、外环境抵抗力强等特点，是引起急性胃肠炎常见的病原体之一。诺如病毒感染的常

见症状主要为恶心、呕吐、发热、腹痛和腹泻，儿童以呕吐为主，成人则以腹泻居多，粪便为稀水便或水样便。

如何做好预防？对此，健康提示明确需做好以下五点，包括保持手卫生，饭前、便后、加工食物前应按照六步洗手法正确洗手；注意饮食饮水卫生，不饮用生水，烹饪食物要煮熟；病例应尽量居家隔离，避免传染他人；做好环境清洁和消毒工作；保持规律作息、合理膳食、适量运动等健康生活方式，增强身体对病毒的抵抗能力。



昨日，参观者在展览上观看石柱文物。当天，“圆明园石柱回归展览暨2023北京公众考古季”开幕式在北京圆明园博物馆举行，呈现了我国流失文物追索返还工作的最新成果。

新华社照片

## 要闻速览

■记者13日获悉，自去年开展新一轮全国打击防范文物犯罪专项行动以来，全国公安机关共侦破文物犯罪案件800余起，抓获一批犯罪嫌疑人，追缴各类文物1.3万余件，其中珍贵文物2189件，专项行动取得阶段性显著成效。

■今年第二次、也是最后一次日食景象将于北京时间10月14日晚至15日凌晨现身天宇。天文科普专家表示，本次日食是一次日环食，遗憾的是，这次“天狗食日”的最佳观测地位于北美洲，我国无缘一睹这枚“金指环”的风采，有兴趣的公众可借助网络等方式了解此次盛况。

■刊发在新一期美国《科学》《科学进展》和《科学·转化医学》杂志上的21篇论文公布并阐释了迄今最全的人类大脑细胞图谱。多国科学家参与的这一系列研究揭示了3000多种脑细胞类型的特征，将有助于深入理解人类大脑的独特之处并推进脑部疾病和认知能力等研究。

■10月是美国的乳腺癌宣传月。美国癌症学会的最新预计显示，2023年美国新确诊女性乳腺癌病例将达到近30万例。据美国癌症学会介绍，近年来，美国乳腺癌发病率呈上升趋势，每年增加约0.5%。

均据新华社电

## 奋力谱写中国式现代化江西篇章

（上接A1版）同非遗传承人亲切交流，不时赞赏他们的手上功夫和工匠精神，鼓励他们秉持艺术至上，专心致志传承创新。习近平指出，中华优秀传统文化自古至今从未断流，陶瓷是中华瑰宝，是中华文明的重要名片。陶阳里历史文化街区严格遵循保护第一、修旧如旧的要求，实现了陶瓷文化保护与文旅产业发展的良性互动。要集聚各方面人才，加强创意设计和研发创新，进一步把陶瓷产业做大做强，把“千年瓷都”这张靓丽的名片擦得更亮！

13日上午，习近平听取江西省委和省政府工作汇报，对江西各项工作取得的成绩给予肯定。

习近平指出，构建现代化产业体系，既要有雄心壮志，积极抢抓发展，又要立足实际，善于错位发展。要找准定位、明确方向，整合资源、精准发力，加快传统产业改造升级，加快战略性新兴产业发展壮大，积极部署未来产业，努力构建体现江西特色和优势的现代化产业体系。

习近平强调，要坚持农业农村优先发展，加快农业农村现代化建设步伐，牢牢守住粮食安全底线，推进农业产业化，推动农村一二三产业融合发展，全面推进乡村振兴。坚持产业兴农、质量兴农、绿色兴农，把农业建设成为大产业，加快建设农业强省。发展林下经济，开发森林食品，培育生态旅游、森林康养等新业态。

习近平指出，要巩固拓展脱贫攻坚成果，要更多依靠产业发展，不断增强内生发展动力。

围绕农村产业发展、公共服务、环境整治、乡风建设，循序渐进、久久为功，抓好办成一批实事，让群众看到新变化。

习近平强调，确保老区人民共享改革发展成果，过上幸福生活，是推进全体人民共同富裕的底线任务。

要强化就业优先政策，着力稳岗扩岗，切实做好重点群体就业工作。

要加强基础设施建设，完善社会保障体系，健全社会救助和慈善制度，提高基本公共服务水平。

习近平强调，要加强对防止返贫监测对象、零就业家庭等困难群体的帮扶。

习近平指出，要总结运用第一批主题教育的成功经验，高质量开展第二批主题教育，用井冈山精神、苏区精神、长征精神砥砺党员、干部，教育引导党员、干部坚定理想信念、牢记初心使命，积极开拓进取、勇于担当作为。

习近平强调，要坚持农业优先发展，牢牢守住粮食安全底线，推进农业产业化，推动农村一二三产业融合发展，全面推进乡村振兴。

习近平指出，要深化对内对外开放，以开放促发展，打造内陆地区改革开放高地，主动服务和融入新发展格局。

要大力发展战略性新兴产业，推动传统产业转型升级，不断增强内生发展动力。

要围绕产业链供应链稳定，加强基础设施建设，完善社会保障体系，健全社会救助和慈善制度，提高基本公共服务水平。

要加强对防止返贫监测对象、零就业家庭等困难群体的帮扶。

习近平指出，要总结运用第一批主题教育的成功经验，高质量开展第二批主题教育，用井冈山精神、苏区精神、长征精神砥砺党员、干部，教育引导党员、干部坚定理想信念、牢记初心使命，积极开拓进取、勇于担当作为。

习近平强调，要坚持农业优先发展，牢牢守住粮食安全底线，推进农业产业化，推动农村一二三产业融合发展，全面推进乡村振兴。

要深化对内对外开放，以开放促发展，打造内陆地区改革开放高地，主动服务和融入新发展格局。

要大力发展战略性新兴产业，推动传统产业转型升级，不断增强内生发展动力。

要围绕产业链供应链稳定，加强基础设施建设，完善社会保障体系，健全社会救助和慈善制度，提高基本公共服务水平。

要加强对防止返贫监测对象、零就业家庭等困难群体的帮扶。